
	


XIV областной Фестиваль детского и юношеского творчества
«Вифлеемская звезда» 2023
 


Конкурсная работа - сочинение
учащейся 10 «А» класса
МБУ «Школа № 47» г. о. Тольятти
Алены Бочкаревой
на тему:
[bookmark: _GoBack]«Красота зимней русской природы»






























г. о. Тольятти, 2023 год



План:
      I. Почему людей так привлекает природа?
      II. Очарование русской природы зимой.
      III. Зимняя природа в России прекрасна.

    Почему людей так привлекает природа? Отчего человек ищет возможность соприкоснуться с ней?  Почему порой в глухой чаще леса на человека нисходит умиротворение, чего он не может ощутить в толпе? Это происходит потому, что в момент единения с природой, искренним восхищением ей, происходит единение с Богом, душа человека  обретает Того, Кто является Творцом всей вселенной, Того, Кто сотворил человека и всё то, что необходимо для его жизни: галактику, солнце, луну, небо, землю, моря, леса, весь животный мир … 
В природе все совершенно, подобно Самому Богу Творцу. Красота и гармония природы, помогает человеку найти и познать, хотя и от части, Истинного Бога – Пресвятую Троицу: Бога Отца, Бога Сына и Бога Духа Святого.
Красоту русской природы можно заметить в любое время года, неважно, идет ли снег, светит солнце или меняют цвет, опадая, листья. Но более точно и красочно очарование русской природы передает зима. Именно это время года  связано с Рождеством Христовым.
Россия  - огромная страна, и в каждом ее уголке это время года предстает перед нами в разных обличиях. Где-то она мягкая и снежная, а где-то колючая и ветреная. 
Где-то снег застилает поля и луга, глядя на которые испытываешь чувство глубочайшего умиротворения и счастья. Особенно эта атмосфера чувствуется в середине дня, когда небо чистое-чистое, голубое. И  если продолжишь вглядываться в него, сможешь увидеть, что скрыто за небесной синевой. Солнце светит ярко, снег блестит так, что хочется зажмуриться. Все кажется нереальным, словно неведомый странник прошел по лугу и обвел контур каждого деревца, изредка встретившегося в этих краях. Из-за этого кажется, что ты не на улицу вышел, а попал в сказку. Не это ли прекрасная возможность полюбоваться светом Божьим, в канун Рождества? Да, именно она!
Вечером, когда солнце уже зашло за горизонт, оставив лишь пару ярко оранжевых лучей,  обстановка меняется полностью. Благословение Божье сойдет на того прохожего, который  увидит этот пейзаж. Очертания деревьев сглаживаются, становится мягче блеск снега. Посмотришь на него, и уже не кажется, что он холодный, наоборот, как будто стал теплее. А небо? Если оно чистое, без единого облака, можно рассмотреть на нем, как ночь сменяет день. С той стороны, где садилось солнце, ближе к горизонту, небо будет светло- оранжевым, скорее даже бежевым. Чем выше, тем ярче оно становится. Место, где смешиваются оранжевый и голубой, напоминает светло-болотный оттенок. А после начинается царство синего цвета. Все начинается со светло- голубого, настолько чистого, что кажется прозрачным, как первый весенний ручеек. Затем цвет темнеет и становится прозрачно-синим, будто акварель, разбавленная водой. Он смешивается с ультрамарином и напоминает морскую гладь. Дальше появляется черный цвет, он мог бы быть холодным и пугающим, но кажется уютным, его тьму отгоняют звезды. В такие моменты, если лечь на землю, кажется, что ты способен обнять весь небосвод. Всё кажется родным и близким. Близким к Богу.
Если вечер уютен и стремится согреть и успокоить, то ночь же, наоборот, старается пробудить мысли, думать: «Боже, как хорошо! Как прекрасен белый свет!» Небо в это время кажется бездонным и вместе с тем поверхностным. В такие ночи, когда небеса ничем не закрыты, луна светит особенно ярко, а звезд много.
Все это можно увидеть в поле. А как же выглядит зима в лесу?
Он чудесен. Лес завораживает своей красотой. Днем он напоминает ирмос, сошедший со страниц Рождественского канона.  До Рождества Христова начинаешь проникаться его настроением и атмосферой. Все блестит и переливается: снег, деревья, замерзшая речка. Порой слышится щебет птиц, и это создает невероятную атмосферу покоя и уединения. Вокруг все белое, сверкающее, небо чистое и голубое. Посмотришь вверх, а там за ветками деревьев, покрытых слоем инея, ярко светит солнце, даря хорошее настроение и ощущение праздника.
Изредка, гуляя по лесу, можно разглядеть на снегу следы животных. Вот там, по правую сторону от тропинки, пробегал заяц, следы маленькие и встречаются через шаг. А чуть дальше, за тем деревом, растет рябина. Снег под ней усыпан бусинами красных ягод и истоптан множеством маленьких ножек. Может это были снегири или синицы.
Замерзшая речка выглядит великолепно. Лед толстый, крепкий, но такой прозрачный, что иногда может показаться, будто  видишь дно или проплывшую мимо рыбу.
Воздух будто искрится в такт снегу и холодит кожу. Если снежные луга навивают желание подумать о чем-нибудь важном или не очень, то в лесу, среди деревьев и снежных холмов, думать не хочется ни о чем. Только гулять и смеяться, наблюдая, как белка скачет с ветки на ветку, и снег сыплется ей в след. Чувствуется ли в этой обстановке единение, связь с Богом? Определенно!
Ночью все меняется. Из уютного  и успокаивающего лес делается загадочным и немного пугающим. В нем еще темнее, чем в поле, и снег не спасает от опустившейся на мир темноты. Где-то пролетит и ухнет сова, где-то завоет волк, а под сугробом всхрапнет медведь.
В это время в лесу легко заблудиться, и выйти из причудливого лабиринта деревьев ты сможешь лишь утром, когда станет светло. Легко ночью стать добычей голодного волка или замерзнуть. Но вопреки всему этому ощущение опасности лишь дополняет уже сложившуюся обстановку. Так прекрасно чувство детского счастья, когда сквозь тонкие сучья деревьев увидишь яркую, такую же, как снег, холодную луну. Помолишься Богу и 
Уже не так страшно.
Зимняя природа в России прекрасна. Она завораживает своей красотой и многообразием пейзажей. Можно долго и много пытаться передать те чувства и  ощущения, что вызывают природа зимой, но что бы действительно понять, прочувствовать, созданную Богом, атмосферу, нужно самому побывать среди снегов и мороза, солнца и луны. Не важно, что это будет, наполненный солнечным светом луг или, морозный темный лес или же любой уголок России, в любой момент времени, любуясь красотами природы, ты обязательно почувствуешь связь с Богом, божественное благословение, подарившее тебе возможность созерцать прекрасную картину жизни.
Слава Богу!





